

---

# 略论浙江教会文化兴起的原因

韩慧莉

**摘要:**近代浙江教会文化是中国半封建半殖民地社会的产物。它的兴起主要在于：“传教宽容条款”为其提供法律保护；外国教会组织在浙江的拓展活动为它提供了广阔的空间；传教士的活动为其作了主观努力；近代浙江改革派的思想与活动为它创造了客观条件。

**关键词:**浙江；教会文化；原因

**作者简介:**韩慧莉，1957年生，女，教授。（湖州师范学院 人文学院，浙江 湖州，313000）

**中图分类号:** G 122

**文献标识码:** A

**文章编码:** 1008- 6552(2007) 05- 0077- 03

浙江教会文化指的是鸦片战争后西方教会凭借一系列不平等条约所获得的特权，通过在浙江地区兴办教育、医院以及新闻出版事业等传播宗教思想和西方文明的文化现象。它既是西方帝国主义国家侵略中国的重要组成部分，也在客观上推动了浙江教育和医学的近代化，促进了中西文化的交流。学术界对它的地位和作用有较多分析，但对它兴起的原因却鲜有研究。本文试图从三个方面对它作一探讨，以求教于各位。

## 一、“传教宽容条款”与教会文化的兴起

浙江教会文化是在鸦片战争后签订的一系列不平等条约保护下兴起的。当时，由于传教士的参与策划，这些条约全都塞进了容许在中国传教的所谓“宽容条款”。据此，传教士可在中国凭借不平等条约，依仗外国政府的武装和领事裁判权宣扬基督教的福音。

1842年中英《南京条约》签订。其中规定：“耶稣天主教原系为善之道，自后有传教者来至中国，须一律保护。”[1]从此开始了不平等条约为西方传教士活动提供法律保护的先例。

1844年中法签订的《黄埔条约》第十二款规定，法国人可在五口建造教堂，“倘有中国人将佛兰西礼拜堂、坟地触犯毁坏，地方官照例严拘重惩”。[2]

1858年6月，在联军的大炮轰击下，挨打的清朝政府又被迫与各国签订了不平等的《天津条约》。其中无不塞进了传教宽容条款。

1860年，英、法、德、俄等国又用武力迫使清政府签订了不平等的《北京条约》，不但允许传教士深入中国内地传教，还“并任法国传教士在各省租买田地，建造自便”。[3]

这样，西方列强通过不平等条约，不仅获得了五口通商、关税协定、领事裁判及最惠国待遇等特权，还使传教士在中国的活动获得法律保证。从此，外国教会不仅可以在中国的通商口岸建堂设教，而且被允许深入内地各省自由租地和传教。

正如传教士们所希望的那样，战争开放中国给基督。随后，外国传教士凭借不平等条约，不断扩大传教的规模，人数也日趋增

---

多。据统计,鸦片战争后约 30 年间,在华的外国传教士人数逐年增长。这些传教士进入中国后,四处发展教徒,建立传教据点。到 19 世纪末,仅耶稣会在江南的教徒就有 12 万人,传教据点扩展至 1000 处。

浙江是西方传教士最早进入的地区之一。1841 年英军第二次攻占定海并进占宁波后,传教士的传教活动就随之展开。至 1860 年,基督教方面的传教士在浙江设宣教士驻在地两处;设差会总堂 5 个。1862 年,基督教内地会到湖州传教,1866 年基督教浸礼会到杭州租屋传教,并于当年在杭州城北永租基地建筑教堂。1868 年美国基督教长老会强行在嘉兴租屋传教,后被驱逐。1877 年内地会在安吉设耶稣堂。1887 年,浸礼会教士梅思恩在湖州建屋设堂。

在此期间,天主教传教士也在浙江开拓事业。1842 年,遣使会教士顾芳济(FrancoisXavierTimotheeDanicourt)来到宁波活动。次年,赣浙教区主教张芳济(张树德)也到宁波,巡回教务;神父王儒翰到杭州活动。1846 年 4 月,正式成立浙江代牧区,法国教士石伯录(PiereLavaissiere)为第一任浙江代牧主教,设主教堂于定海,极力发展教务,数年内,定海的甬东、紫微、盐仓等处皆设教堂。1861 年,法国天主教士来杭州,以“收回教产”之名,在水桥设仁慈堂。1868 年,天主教仁爱会在杭州天汉州桥设仁慈堂传教。

在传教过程中,传教士们发现依托办学、办医院对传教更为有利。于是,教会学校、教会医院纷纷兴办。1844 年英国“东方女子教育会”派遣阿尔德赛女士在宁波开设女子学塾,这是外国传教士在中国开办的第一所女子学校,也是浙江第一所教会学校。此后,教会学校在浙江纷纷兴办。

进入 20 世纪以后,传教士更加注重发展医疗事业。除对原有的医院扩大规模外,又在各地新设了不少医院和诊所。在浙北地区,无论在杭州、嘉兴还是湖州,基督教各派在进行传教时,都开办了相关的教会医院,如杭州的仁爱医院和广济医院、湖州的吴兴(湖州旧称吴兴)福音医院和嘉兴的福音医院等。另外,还开办了一些小诊所。

总之,鸦片战争后在清政府与西方列强签订的一系列不平等条约保护下,教会势力在浙江日趋扩大,教会学校、教会医院在全国各地纷纷兴办。传教士们通过这些机构传播宗教思想的同时,客观上也带来了西方的科学技术、近代教育、医学制度以及生活习惯,从而形成了近代历史上颇具特色的教会文化。

## 二、教会组织与教会文化的兴起

教会文化兴起与西方教会组织的拓展活动密不可分。浙江地处中国东南沿海,宁波又是中英《南京条约》中划定的五个通商口岸之一。因此,鸦片战争后,西方教会组织纷纷向浙江拓展势力。他们在开设礼拜堂的同时往往也开办学堂,创设医院,创办新闻报刊业。通过此种方式向中国百姓灌输宗教思想。进入浙江活动的西方教会组织和团体主要有:

内地会。这是欧美基督教会专门向中国传教布道的差会组织。浙江是内地会切入比较早、势力比较大的区域。先后建立内地会宣教区的除杭州以外还有奉化、绍兴、台州、温州、宁海、处州、金华、温岭等地。至 1890 年,连丽水、龙泉等山区都有内地会的传教点。到 1900 年,内地会建立的总堂已达到 21 所,占基督教差会所办总堂的 50%以上。

美国浸礼会传教团。这是美国基督教新教的主要差会之一。该会在浙江活动的一位重要传教士就是玛高温(DanielJe-romeMacGowan)。他于 1843 年到达宁波,除了依托办医传教以外,他还于 1854 年在宁波创立了《中外新报》,成为宁波最早的报纸。另一位在浙江活动的传教士就是罗文梯。大约在 1860 年,他在宁波创办了浸礼会女校,成为宁波后来中等教育之始。1887 年,浸礼会传入湖州。1915 年,美国基督教浸礼会荣美理教士在湖州华楼桥开办吴兴私立成德女子中学并附设高级小学和幼稚园。1899 年,美国基督教浸礼会传教士甘惠德(W. S. Sweet)在杭州设立培童园,1900 年改名为董兰中学堂。

美国北长老会传教团。这是美国基督教新教的主要差会之一。1845 年麦嘉缔(D. B. McCartee)在宁波设立崇信义塾,成为美

---

国基督教在华设立最早的学校。它还与其他差会办了之江大学、金陵大学等学校。浙江最早的男子洋学堂——崇信义塾也为该传教团所设。

美国南长老会传教团。美国基督教新教主要差会之一。该会注重以文教事业促进布道,其活动重点区域为浙江、江苏。先后在浙江创办或合办的学校有杭州之江大学、杭州贞才女塾、嘉兴私立秀州中学;医疗机构有嘉兴福音男女医院等。据 19 世纪末的“海关十年报告”中记载,当时,该传教团在杭州有 12 名传教士,在嘉兴有 7 名,新昌有 4 名,并有 268 名教徒。

监理会。该会主要在苏南、浙北一带太湖流域吴语区(湖州)传教。在湖州先后创办了东吴大学附中、湖郡女中、三一初中、三一商业初级职业学校等。

天主教会。由罗马教皇批准设立的修士组织。湖州的景行小学、德清的若瑟小学等都为天主教会所办。

以上这些教会组织及团体进入浙江后,以通商口岸宁波为基地,依托创办文教卫生事业逐渐向浙江等地发展。至 1917 年全省各类教会学校共 128 所,其中男子学校 113 所,女子学校 15 所;学生达 5188 人。西方教会在浙江创办医学事业则开始于 1843 年。基督教在浙江 26 处传教士驻在地中,约有 15 个城镇设立了诊所或医院,其中浙北地区主要有杭州的广济医院、圣公会麻风院、嘉兴的福音医院、湖州的福音医院,除此之外还有一些诊所。

文化事业方面,据统计,1844—1860 年,传教士在宁波出版各种书籍杂志确切可考的有 106 种,其中属于基督教教义、礼教、教史、教诗的 86 种,占总数的 81.13%;属于天文、地理、历史、经济、风俗、道德、语言等方面的 20 种,占总数的 18.87%。传教士在宁波办的报纸主要有:1870 年由传教士福特主办的《宁波日报》;1881 年英国传教士闾斐迪创办的《甬报》;1898 年由德丰洋行委托德国传教士白鼐斯主办的《德商甬报》。[4]

随着大量教会学校、教会医院以及文化事业的创办,西方的宗教思想、科技文化以及风俗习惯也传了进来,对浙江产生了不可忽视的影响,并由此形成了带有西方宗教色彩的教会文化。

### 三、传教士与教会文化的兴起

在教会文化兴起的过程中,传教士个人的作用也是不容忽视的。毫无疑问,近代外国传教士在中国的活动,是作为殖民侵略的一部分而存在的。但传教士队伍是个较为复杂的群体。有些传教士本身就是殖民分子,他们创办学校和医院的目的是为了更有效地传教,并进而用宗教征服中国。为此他们把慈善机构当作传教场所。但也有些传教士是出于宗教虔诚,他们真诚地希望把全世界都置于上帝的光明之中。他们放弃原来的舒适生活,不远万里来到中国传教,办学办医院。他们所具有的忍耐、友爱、为善思想以及自我牺牲精神获得了中国人民的尊敬并吸引着他们向基督靠拢。美国基督教监理公会传教士医生弗雷德·孟杰(Dr. Fred Manget)就是这样一位人士。他于 1909 年携同夫人来华。1911 年到湖州创办福音医院。除太平洋战争爆发后四年应召前往缅甸处理疟疾危机和转道回国外,一直在湖工作直至 1948 年湖州解放前夕。孟杰在湖州工作的 30 年正是湖州历史上最为动荡的时期。他在极其艰苦的条件下救治了无数病人。1938 年,流行病霍乱在湖州大暴发。当时福音医院院舍为日本侵略者占据,孟杰和他的助手便将衣裳街三一社教堂充任临时医院收治病人。另外又开办三所小医院。在 10 个月时间里,他们对 1700 名病人进行了住院治疗,对 19000 名病人进行诊断,对 69000 人注射霍乱、天花预防疫苗,从而有效地控制了这场霍乱危机。由于经费紧张,孟杰和其他医务人员有四个月未领薪水,完全义务工作。孟杰不仅医术高明,工作一丝不苟,而且极富真诚与同情。孟杰的工作态度和为人获得人们的交口称赞。人们由对他的尊敬而对教会也产生了好感。许多人因受孟杰的影响而信教。教会学校、教会医院是以慈善事业出现的,再加上某些传教士的人格力量,很容易博得社会的好感与尊敬,从而扩大基督教的影响。

另外,近代浙江改革派的思想与活动为教会文化的兴起创造了机遇和条件。浙江在甲午战争前后形成了维新思潮。汤震、章炳麟等人纷纷要求改革弊政,学习西方的科技文化,振兴中国。表现在教育上就是大兴学堂,在医学上就是引进西医。如章炳麟提

---

出学习西法,在各行省设中西学堂,“以教卫民,以民卫国”。由此开通了社会风气,为开设新式学堂、新式医院作了思想上的动员,为西学东渐扫除了思想障碍,也为教会学校、教会医院提供了一方土壤。

综上所述,不平等条约的签订为浙北教会文化的兴起提供了法律保护,外国教会组织和传教士的活动为教会文化的兴起作了主观努力,而中国的改革思潮及其影响下的浙江社会则为它提供了客观的条件。

**参考文献:**

- [1]王铁崖. 中外旧约章汇编(第一册)[Z]. 北京:三联书店, 1957. 2.
- [2]王铁崖. 中外旧约章汇编(第一册)[Z]. 北京:三联书店, 1957. 62.
- [3]王铁崖. 中外旧约章汇编(第一册)[Z]. 北京:三联书店, 1957. 147.
- [4]金普森, 陈剩勇. 浙江通史[M]. 杭州:浙江人民出版社, 2005. 110.